



9月底上海所有在用电梯都将贴上“智慧电梯码”

被困电梯可扫码报警即时定位

本报讯(记者 金旻矣)扫一扫二维码,就能知道所乘电梯的基本信息,若被困,还能“一键报警”。近日,上海黄浦、徐汇、嘉定等区的电梯里,贴出了“上海智慧电梯码”。市场监管部门表示,三季度将力争实现本市近27万台在用电梯“智慧电梯码”全覆盖。

这张小小的二维码,实现了公众监督、使用管理、监督检查、维护保养等多业务、多维度

的“一码通识”。对于乘坐电梯的市民,扫码不仅能获得电梯基础信息,还能准确定位电梯地理位置,并反馈电梯故障、困人等状况。对于维保人员,用“上海电梯维保”微信小程序扫码,可以进行电梯绑定、数据纠错、维保计划制定、维保作业、困人救援、紧急维修等。电梯使用单位和特种设备监管人员扫码后,也能获得相应的历史数据和使用管理情况,

并进行与监管相关的操作。

一旦发生电梯困人,被困乘客可以通过扫码,进入智慧电梯公众监督系统,一键报警,并可在手机上实时查看救援流程,了解救援人员的救援轨迹,缓解焦虑情绪。同时,系统还能对救援全过程进行记录,缩短困人救援响应时间和处置效率。

上海市市场监管局表示,“智慧电梯码”

依托市智慧电梯平台,在物联网、大数据和人工智能等现代科技应用的基础上,对电梯使用管理、检验、维保、监管等信息进行系统归集和智能分析,是本市电梯安全监管“共建共治共享”改革创新中的重要举措。6月试点以来,已张贴近万张,预计7月中旬张贴约5万张,力争三季度实现本市近27万台在用电梯全覆盖。



用好家门口的“四史”课堂

上海建桥学院打造“双馆”红色教育基地

挥其在高校“四史”学习教育中的杠杆作用。

国政馆可谓上海建桥学院“家门口”的“四史”教育的课堂,它为学校乃至临港地区的“四史”学习教育提供了丰富的红色资源和生动的教材。一堂“四史”课,涵盖国家政治制度、经济制度、文化强国、国家安全、蓝图绘就、激励奋斗、国家战略等11个板块,长廊间的图文资料梳理出国家政治经济发展脉络和发展成就,加深参观者对“四史”的学习教育。

“我们希望师生在丰富的史料中真切体会和亲身感悟到中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’等重大问题的精神密码之所在。”该校校长朱瑞庭告诉记者,“这是学校设立国政

馆的初衷,也是我们培养肩负民族复兴大任时代新人的实际行动。”

国政馆与早先落成的雷锋馆打造而成的“双馆”红色教育基地,现已成为临港新片区2020年区域化党建工作十大品牌,在服务学校师生参观实践的同时,重点面向临港地区开通服务热线、提供专业讲解、联合开展活动。其中,雷锋馆自2017年开馆以来,服务参观者3万余人次,一支由学生志愿者组成的成熟讲解团队,在传播雷锋故事、雷锋精神的同时,也将理想信念和道德品质追求融入日常工作生活。国政馆自去年开馆以来已服务参观5000余人次,未来其辐射力与影响力还将持续扩大。

本报记者 郗阳



诗意

吴强

诗意地栖居,是这座城市最近的热词。栖居好解,那么,套用一句话——当我们说“诗意”的时候,究竟在说什么呢?

大概没有人会觉得“诗意”不是个好词,把“诗意”加在任何一个行为或名词上,总是给这个行为或名词加分的。诗意,代表“好的”,然而,好的,就更难以索解了。人人都喜欢好的,都欣赏“诗意”,可对一座城市而言,究竟什么是诗意?

我想,诗意大概不外乎以下三层意思:首先,诗意是审美的。诗意,是否意味着人们脱开了养家糊口、维持生计的物质生活的桎梏,能够有空间站开一步,去把玩、欣赏、创造生活中属于美的事物,并从这种美中获得享受。如果基本的物质生活保障都还没有,人很难真正去审美。水清岸绿、红花绿叶当然是美,但不仅如此,城市刚劲的线条、井然的秩序、安全的环境,同样也是美。

其次,诗意是健康的。过犹不及,人们追求美的步伐,不一定总是健康的,不然就不会有古代文人《病梅馆记》的感慨了:原本是为了梅花的美,却弄成了病态,反而残害了梅花。城市自有城市不同于乡村的美,城市因人而生、因人而兴,然而,一旦这种美违背了健康的原则,反过来让栖居在城市中的人们受害时,哪里还谈得上诗意。

最后,诗意是归属的。再美的、再健康的城市,如果不是“我的”,那么这样的城市又和“我”有什么相干呢?“我”当然可以欣赏、可以艳羡甚至可以叹服,但“我”无法融入其中,无法投身其中,无法和城市“共情”,恐怕也难以产生“诗意”的感受。正因为是“我”的城市,正因为这座城市是归属于“我”的,“我”才会心甘情愿地、主动作为地去建设她、维护她、完善她。

这个“我”,当然不是一己的“小我”,而是作为国家、民族、社会主人翁的人民“大我”。人民城市人民建,人民城市为人民,一座真正美的、健康的、属于我们的城市,那一定就是充满了诗意的地方。试问,这样的地方,谁又不会去热爱呢?

高学历青年踊跃应征入伍

本报讯(记者 江跃中 通讯员 苗田川 张洪)近日,申城各区陆续展开了征兵体检工作。本市高学历高素质青年踊跃应征入伍。

在征兵体检站,应征青年测量体温,出示随申码,由征兵体检专用通道入内,填写应征青年流行病学调查承诺书后进行体检,每场次上站人数不超过60人,除外科均实行“一人一科室”检查。前天,前来杨浦区征兵体检站体检的是来自上海理工大学的应征青年,截至目前,该校网上应征报名人数已有485人,其中应届毕业生105人,报名人数和应届毕业生报名人数均创历年新高。

为鼓励高学历高素质青年参军入伍,国家有关部门明确:从2021年起,扩大“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生规模,由目前的每年5000人扩大到8000人,重点向“双一流”建设高校倾斜;专科学历学生参军退役并完成专科学业后,从2022年起,可免试入读普通本科或成人本科。本市许多区也从加大经济补助、加强就业扶持、强化责任落实等方面,出台优惠政策和保障措施,得到广大适龄青年的热烈响应。



公交车里的特殊党课

“今天在我先生的工作岗位上,讲述我的岗位担当……”日前,位于陆翔路上的巴士五公司四车队党支部,将一辆公交车车厢开辟为党课微课堂,上海第九人民医院重症监护室护士长黄波黎结合“四史”教育讲述她在武汉疫情一线奋战55天的感

人事迹。黄波黎正是四车队宝山82路驾驶员纪宜光的妻子,她今年1月28日作为上海第三批援鄂医疗队队员,奔赴武汉支援武汉市第三人民医院。“我在一线战疫,丈夫在公交车上保驾护航,党员在不同的岗位上,都能够践行自己的誓言!”黄波黎说。

本报记者 孙中钦 实习生 华天择 摄影报道

证照忘带不要紧 一部手机“随申办”

徐汇区行政服务中心实现1401个事项情形证照免提交

能够提供电子证照的,原则上一律免于提交实体证照。两天前,聚意化学公司招聘到一位高新技术人才,然而由于已经超过网上招工备案的时间,导致信息无法网上申报,社保无法按时缴纳,影响其办理落户。徐先生只能赶往线下办理员工补招事项,“出门的时候太急了,其他材料都拿了,唯独忘了这个营业执照复印件。”徐先生说道。万幸的是,“两个免于提交”的政策配合“随申办”的“扫码亮证”,让徐先生这一趟没白跑。

徐汇区行政服务中心法人事项大厅厅长黄炜表示,“通过我们前期企业无纸化经营的

推广,现在区内各企业法定代表人手上基本都有一套电子营业执照和电子化印章,但凡遇到类似于徐先生这样的情况,企业法定代表人只需通过随申办授权给经办人,经办人同步通过随身办获得授权。”记者在现场看到,企业经办人拿到授权后,会以二维码的形式呈现,扫码后,电子营业执照的相关信息会立即出现在窗口工作人员的电脑上,和纸质版营业执照一样,这份电子材料具有相同的法律效力。

便捷的背后是上海市不断推进“一网通办”便利度的决心,而每个区针对自身特点,

进一步对事项细分优化。比如在徐汇区拥有大量的初创企业,股权变更就成了高频事项之一。不久前,一家公司的经办人刚到窗口,就主动要求用随申办“扫码亮证”,并明确表示自己急需办理公司股权的变更。“这是一家初创公司,来这里前什么都了解好了,这也方便了窗口人员,码一扫,需要的信息全都出现在电脑屏幕上。”黄炜说。

徐汇区行政服务中心副主任关屹表示,“两个免于提交”极大助力了中小企业的成长与发展,电子化执照和印章也提升了办事感受度。

本报讯(记者 袁玮)“不好意思,您缺少营业执照复印件,这项业务暂时无法办理。”徐汇区行政服务中心窗口工作人员的一席话,让上海聚意化学科技有限公司的徐先生犯起了愁。不过,工作人员提示他,“但您可以尝试下用‘随申办’扫码办业务,打个电话给企业法定代表人授权一下即可。”在窗口工作人员的指导下,徐先生拿到了法定代表人的电子营业执照授权,通过“随申办”亮证扫码后,系统成功识别,员工补招事项顺利完成。据悉,今年以来徐汇区行政服务中心综合窗口的1401个事项情形均可通过事项清单调用电子证照库,办件总量17179件,电子证照调用率达46.5%。

带上手机就能办事,得益于上海“一网通办”今年提出的“两个免于提交”目标,即本市政府部门核发的材料,原则上一律免于提交;